

VILÁG OSSÁG

KOLOZSVAR,
1947 december 20; szombat

A MAGYAR NÉPI SZÖVETSEG KÖZPONTI NAPILAPJA

IV. ÉVFOLYAM
311. szám

Izet, szappant
és cukrot
osztanak
Kolozsvar
Kolozsvar

Szivélyes légkörben

Folynak a tárgyalások a román-jugoszláv egyezmény megkötésére

Tito: Szövetséget kívánunk kötni, hogy megerősítsük a délkelet-európai népek egységét

BUKAREST. — A jugoszláv és a román kormány megbízottai között szívélyes légkörben folynak a két ország azonos politikai, gazdasági, kulturális és szociális érdekeit szolgáló egyezmény megkötéséről a tárgyalások. A megkötendő egyezmény célját és szellemét Tito marsall az ünnepélyes fogadásán mondott válaszbeszédében a következőkben körvonalazta:

— A nagy Szovjetunióval Románia és Jugoszlávia népei, valamint Bulgária, Magyarország, Csehszlovákia és Lengyelország népei együtt építik fel jobb és boldogabb jövőjüket.

— Szövetségeket kívánunk kötni, hogy megerősítsük a délkelet-európai népek egységét és hogy kedvező feltételeket teremtsünk a béke és demokrácia győzelmének a világon.

A ROMÁN—JUGOSZLAV TÁRSASÁG DISZÜLÉSE

Csütörtökön délelőtt a Román—Jugoszláv Társaság diszülést tartott. Tito tábornagy tiszteletére. *Batiduzor Florica* asszony, közegészségügyi miniszter meleg szavakkal üdvözölte a jugoszláv vendégeket.

Keményenek adott kifejezést, hogy romániai látogatásuk megszilárdítja a két ország baráti kapcsolatát és a tartós békét.

Tito marsall válaszában utalt arra, hogy Jugoszlávia és Románia népe között *soha nem volt súlyos ellentét. Legfeljebb a régi rendszer kormányai igyekeztek elmentéket szítani, amelyek mindig a két nép nyomorbadóntását eredményezték.*

— A múlttal szemben a béke fejlődést akarjuk biztosítani népeink számára — mondotta Tito — és jelenlegi kérdés országaink között a békét. Országainkban minden nemzetiség megkapta és élvezi a teljesen azonos jogokat, a román nemzetiségűek Jugoszláviában, jugoszláv nemzetiségűek pedig Romániában. Ezért a jogegyenlőséget észrebe csak azt kívánjuk, hogy ezek a nemzetiségek hűséges állampolgárai legyenek országunknak.

Végül annak a rományének ariott kifejezést, hogy a megkötendő román—jugoszláv egyezmény az eddiginél is szívélyesebb és bensőszegebb kapcsolatot teremthet a két ország között a béke és a demokratikus népi fejlődés javára.

Az ülés végeztével az *ARLUN Grigorescu* bíres román festőművésznek egyik igen értékes festményével ajándékozta meg Tito marsallt.

BUKARESTI RÁDIO MAGYARNYELVŰ MÉR-TATASA TITORÓL

A bukaresti rádió tegnap esti magyar adásában meglehetősen méltatólagan beszélt Tito jugoszláv miniszterelnökről, a partizánharcok legendás hősről, aki elszántan küzdött az elnyomó politika ellen, a népek szabadságáért. A rádió utalt arra, hogy Tito marsall romániai látogatása előtt Budapestre jött, ahol megkötötte Magyarországgal a barátsági és kölcsönös segítségnyújtási egyezményt, most pedig Romániában

szilárdítja meg a balkáni népek együttműködését és békéjét.

— A délkelet-európai népek együttműködése elválaszthatatlan a Szovjetunió békepolitikájától — állapította meg a bukaresti rádió magyarnyelvű adásában. A béke, a szabadság és a függetlenség

Kitüntették Pauker Annát, Luka Lászlót és Vincze Jánost

A minisztertanács határozata alapján Pauker Anna külügyminisztert és Luka László pénzügyminisztert a Román Koronarend ragykeresztjével, Vincze Jánost, Románia budapesti rendkívüli követét és meghatalmazott miniszterét pedig a Román Koronarend parancsnoki keresztjével tüntették ki.

HATALMAS TÖMEGGYŰLÉS LESZ MA BUKARESTBEN

Bukarestben ma, pénteken délután 11 óra 30 perckor — mint megírtuk — dr. Groza Péter mi-

noró szeretetere tanítja meg ezeket a népeket a Szovjetunió, Tito marsallt, mint a népek közötti barátság és béke apostolát köszöntötte Románia sokszázezer dolgozóinak nevében a bukaresti rádió bemondója.

niszterelnök elnökletével óriási méretű tömeggyűlés lesz a Victoria-téren.

A gyűlésen Tito marsall és Gheorghiu-Dej, a Román Kommunista Párt főtitkára, ipar- és kereskedelemügyi miniszter fog nagyszabású beszédet mondani.

PARLAMENTI BIZOTTSÁG VIZSGÁLJA FELÜL A KÜLÜGYMINISZTERIUM TEVEKENYSÉGET

A volt nemzeti-parasztpárt vezetőinek nagyszabású bazaarülvi és kénkedési bünperének tárgyalása során — mint ismeretes — megáthkentően súlyos sz-

bálytalanságok és visszaélések derültek ki a külügyminisztérium tevékenységéről, abból az időből, amikor az eltávolított *Tatarescu Gheorghie* vezette ezt a fontos minisztériumot. A külügyminisztériummal kapcsolatban kirobbant súlyos megállapítások még mindig élénken foglalkoztatják az illetékes hatóságokat. A képviselőház azzal, hogy bizalmatlanságot szavazott *Tatarescu Gheorghie* volt helyettes miniszterelnök és külügyminiszternek, még nem mondta ki ebben az ügyben az utolsó szót.

A képviselőház egyik legutóbbi ülésén *Gheorghie Ioan* demokrata parasztpárti képviselő

viselő leleplezte, hogy *Tatarescu* volt külügyminiszter olyan külföldön tartózkodó román diplomatáknak is hosszú időn át folyósította külföldi valutáiban a fizetésüket, akik már régebben kiléptek az állami szolgálatból és ezenkívül több más pénzügyi szabálytalanságra hívta fel a figyelmet.

A kiküldendő parlamenti bizottságnak nyilvánvalóan ezeket a súlyos visszaéléseket kell kivizsgálnia. A vizsgálat a minisztérium november 7-ig kifejtett tevékenységének minden részletére ki fog terjedni.

Megállapították a nemzetiségi miniszter hatáskörét

BUKAREST. — A hivatalos lap legutóbbi szám a közli dr. Groza Péter miniszterelnök határozatát, amely megállapítja dr. Takáts Lajos, az újonnan kinevezett nemzetiségi miniszter hatáskörét.

A nemzetiségi minisztérium — mint ismeretes — tulajdonképpen a miniszterelnökség keretébe tartozik és felelős vezetője a miniszterelnök, aki azonban hatáskörrel a nemzetiségi miniszterre ruházhatja.

A hivatalos laphon most közölt határozat a nemzetiségi minisztériumot érintő összes kérdések megoldásait dr. Takáts Lajos nemzetiségi miniszterre ruházta, akinek joga van a nemzetiségi kérdésekkel kapcsolatos összes határozatokat, hivatalos átiratokat, levelezés is aláírni. Kivételek azok az ügyek, amelyeket a törvény a felelős miniszter kizárólagos hatáskörébe utal.

Az ellenségeskedést további együttműködés váltotta fel Délkelet-európában

— állapította meg a moszkvai rádió

A moszkvai rádió párhuzamot vont Kelet-európa mostani és régebbi helyzete között. Mint megállapította, a második világháború előtt a kelet- és közép-európai országok a nagy imperialista hatalmak félgymarmatai voltak s nem rendelkeztek tényleges politikai és gazdasági függetlenséggel. Az amerikai trösztök minden rendelkezésükre álló eszközzel akadályozták ezek-

nek az országoknak az ipari fejlődését és szétválasztást szítottak közöttük. Ilyen körülmények között nem lehetett szó egyenjogúságról és becsületes együttműködésről a nagytőkés országok és a kelet-európai országok között.

Ma már más a helyzet a kelet-európai országokban. Ezek az országok egymás között olyan kapcsolatokat teremter-

tek, amelyek egymás kölcsönös tiszteletben tartásán és egyenjogúságuk teljes elismerésén alapulnak. A multbeli ellenségeskedést baráti együttműködés váltotta fel, amelyben egyáltalán nem fenyegeti veszély függetlenségüket. A Szovjetunió, amikor segítséget nyújt, ezeknek az országoknak, nem támaszt semmiféle olyan követelményt, amely csorbítaná szuverén jo-

gaikat. Ez az alapvető különbség a mult és a mai helyzet között — állapította meg a moszkvai rádió.

AZ ARABOK MINDEN ERŐVEL KÜZDFNEK PALESZTINA MEGOSZTÁSA ELLEN

A reakciós körök álláspontját kifejező Arab Liga most fejezte be tanácskozásait. A kiadott zároközlmény szerint az arab országok minden erejükkel harcolnak Palesztina felosztása ellen. Véleményük szerint az ENSZ-nek az ország felosztásáról szóló határozata ellenkezik a joggal és az igazsággal.

A beiruthi rádió közölte, hogy az arabok egyelőre partizán egységekkel küzdenek a zsidók ellen, nyíltan csak akkor lépnek fel, ha az angolok kiűritették az országot. Addig szemmel tartják a határokat, nehogy a zsidók fegyverrel vagy más támogatás-hoz juthassanak.

MEGALAKULT A GÖRÖG DEMOKRATIKUS KORMÁNY

A bukaresti rádió hírt adott arról, hogy Görögország felszabadított részén megalakult a demokratikus kormány — egy hónappal a sikertelenségbe fulladt monarchia felszólta támadás után. A Szofia-kormány — hír szerint — újabb féléli hadjáratra készül. A demokratikus hadsereg ugyanakkor új hadműveleteket kezdett a Peloponnészban, Euboea szigetén, Trákiában és Macedóniában.

Markosz tábornok közölte, hogy nem ad engedélyt az ENSZ-ban lévő bizottságnak arra, hogy megfigyelő állományokat létesítsen a felszabadított területeken, mert az imperialisták csakbónk tekintik a bizottságot.

Kolozsvár demokratikus lakossága ma népgyűlésen ünnepli Titot és kormányküldöttségét

KOLOZSVAR. — A kolozsvári Román—Jugoszláv Társaság ideiglenes bizottságának vezető-sége ma, pénteken délután 3 órakor a Szabadság-téren nagyszabású léggvülést rendez. A népgyűlésen a város dolgozói a nyitvasztály élharcosával, a Román Kommunista Párttal az élen meleg tüneményt rendeznek a baráti jugoszláv nép és az ország területén tartózkodó Tito miniszterelnök tiszteletére.

Tito marsall Romániába érkezése lelkesedéssel tölti el Kolozsvár dolgozóit is. A népgyűlésen ki akarják fejezni ragaszkodásukat és szeretetüket az iránt a Tito iránt, akinek neve a szabadsággal egybeforrott és aki a dunamedencei népek politikai egységének legharcosabb vezetője. Minden dolgozó tudatában van annak, hogy a román és jugoszláv barátság megszilárdulása történelmi pillanat a Balkán életében és a kötetendő fegyverbarátság védőbástya minden, a két demokratikus ország gazdasági és politikai függetlenségét veszélyeztető kísérlet ellen.

A népgyűlésen Kolozsvár dolgozói előtt Alexa Augustin, a Román Kommunista Párt kolozsvári megyei szervezetének titkára és Csörgör Lajos dr., a Bolyai Tudományegyetem rektora mondanak beszédet.

A nagy népgyűléssel kapcsolatban a kolozsvári Magyar Népi Szövetség vezetősége felhívással fordul az összes kerületek vezetőihez, a cselekvő magyarokhoz, valamint az összes MNSZ-intézmények, vállalatok tagjaihoz és Kolozsvár demokratikus magyar társadalmahoz, hogy a pénteken délután tartandó népgyűlésen teljes számban jelenjenek meg. A MNSZ városi vezetősége felhívja tagjait és a kerületek vezetőit, valamint intézményeinek és vállalatának tagjait, hogy a népgyűlésre délután 3 óráig a Farkas-utca 7 alatti színház előtt gyülekezzenek, ahonnan testületileg vonulnak fel a népgyűlés színhelyére.

Itt írjuk meg, hogy a kisiparosok szövetségének vezetősége is felhívással fordul tagjaihoz, hogy a népgyűlésre testületileg vonulnak fel. Gyülekezés a Karolina-téri színház előtt pénteken délután 2 órakor.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Kolozsvár, Brassai-utca 7.

Tárbeszélő: 258.

Felelős szerkesztő: BALOGH EDGAR.

Elfizetési díj egy hónapra 120 lej. Papoknak, tanítóknak, nyugdíjasoknak 100 lej. — Postacsekkszám: 40.625.

Küszöbön a karácsony, —

Jútsunk betlehemesi. Ezenkívül meg újra nagykarácsony éjszakájának immár népszokássá terjedélyesedett örökös eseményeit. A betlehemi csillagfény megújuló emlékeztetőben, a béke és hamisítatlan emberi szeretet építésének hősi korszakában, hadt lejjük be kicsik és felnőttek, szülők és gyermekek szívbe-számbe az örök karácsonynak örök szépségeit és igaz lényegét. S tegyük ezt azért, hogy növeljük bennük a béke és szeretetnek leggyökereitlen vágyát és megteremtésének a karátát.

Csendüljenek meg a magyar szelvetett karácsonyi kántálások és játékos rímek. Szóaljassanak meg a hazai és világirodalom nagyjainak karácsony-ihlette alkotásait. Szóaljassanak meg József Attila, Ady Endre, Haydn, Malán és Palestrina, versben és zeneben. Készítsünk fából és papírból betlehemes ládikót, bele kicsejlesztés és mutassuk be Kolozsvár közönségének, hogyan varázsolják szépség Jézus születésének éjszakáját az erdélyi falvak hagyományörző népei.

Ezt határozták el nemrég a Református Kollégium diákjai. Tervüket megvalósították s ma délután 5 órakor mutatják be az iskola tornatermében. (—)

TAKATS LAJOS dr. nemzeti-szociális miniszter kapunk utján köszönetet mond mindazoknak, akik kinevezése alkalmából szerencsekiváneralakat fejezték ki.

SZENEGÁZMÉRGEZÉS halálos áldozata lett Marocsárhelyen Tudoran Lawrence, a Papu Uaria jogmárium bölcsészeti-tanára. A tanárt boltban valószínűleg lakásán. A vizsgálat megállapította, hogy baloldalt szénamérgezés okozta, de az még nem derült ki, hogy a mérgező gáz hogyan került lakásába. A vizsgálat folytatódik.

MAGYAR HATÁRÓROK FOGTAK EL EGY ROMÁNIAI GYILKOST. Kovács György 18 éves nagyszalontai síheder napokkal ezelőtt kegyetlen módon meggyilkolta Morar Julia 42 éves nagyszalontai asszonyt, aki meg akarta vele szakítani bizalmas kapcsolatát. Kovács György balatával agyonverte az asszonyt, majd a határon átszökött Magyarországra. A szalontai csendőrség közlésére a magyar határőrök keresni kezdték a gyilkost, ak a határszéli erdőben bujkált és ott elfogták. Megbilincselve visszakísérték Szalontára és megkezdtek kihallgatását.

KÉREM AJÓSZIVŰ embereket, mentés meg családokat azzal, hogy vegyék magukhoz 3 gyermekemet, akik 7-15 évesek. 3 leány és 2 fiú, vagy juttassanak munkaadókhoz. Esélyes pénzzel, vagy természetben adománnyal segítsenek. Lőrinczy Kálmán, Calea Regele Ferdinand 55, Județul Bihor.

HALÁLOS BALESET történt az aradi fűtőház közelében. Ples Petru 33 éves vasuti fűtő, pankotai lakos, amikor a mozdonyt rá akarta kapcsolni a vasuti kocsikra, az ütközők közé került, amely halálra zúzták a szerencsétlen embert. A halálos baleset ügyében folyik a vizsgálat.

15 MILLIÓ LEJES HITELEKERETET kapott a nagyváradi Phöbusvágyar, amelybe 5 nagyváradi fémfeldolgozó üzem: az Iván vasöntőde, a Villám la. kaosárnyárak, a Szántó és Grünwald-féle redőnygyárak és a Standard gyermekcipőgyár tömörültek. Az ipar- és kereskedelmiügyi miniszterium a kibővíteni Phöbusvágyarat felvette az országos tevgazdálkodás keretébe és megfelelő anyagiutalást biztosított részére.

Az Állami Magyar Színház és Opera közleményei

Sebastian Mihály neve, akinek „Lapzártaor jelentik” című vígjátékát ma este mutatja be a színház, nem ismeretlen a kolozsvári magyar közönség előtt. Az este múlt évadban nagy sikerrel játszották „Névtelen csillag” című vígjátékát, amely egyesítésre megnyerte a közönség tetszését. A „Lapzártaor jelentik” még gazdagabb humorban, ötlettel és mondani elejétől végig szüntelen derűltségben tartja a nézőt.

Lantos Béla rendezésében mutatja be a színház a kisnő román szerző darabját, amelynek Dorian Hona, Benes Ilona, Farna Márta, Beller Nelli, Lantos Béla, Senkálzky Endre, Fekete Mihály, Perényi János, Szendrey Mihály, Réthelyi Ödön, Sebest László, Dancsó György és Sebest Péter játsszák a főbb szerepeket. A bemutatót kívül holnap szombat, vasárnap este, valamint az ünnepek alatt is műsorban marad a „Lapzártaor jelentik”.

Lázárán készült a színház Jarno örök szép nagyoperettjének, „Az erdőszéle”-nek felújítására, amely közvetlenül karácsony előtt kerül bemutatásra. Kovács Károly a címszerepben.

AZ ÁLLAMI MAGYAR SZÍNHÁZ KOLÓZSVÁRI MOZIK MŰSORA: ES OPERA MŰSORA:

Pénteken este fél 8 órakor: **Lapzártaor** jelentik. Bemutatóóralet 12. Szombaton este fél 8 órakor: **Lapzártaor** jelentik. Napilátet 12 szám. Vasárnap délután 4 órakor: **Cigány-serelem**. Vasárnap este fél 8 órakor: **Lapzártaor** jelentik.

CAPITOL: Arizona lángokban.
CORSO: Bajala Bill cowboy filme.
RIO: Stan és Bran az oxfordi diákok.
SELECT: Fixák törvénye.
URANIA: Pae és Patashon.

Izet, szappan és cukor

oszt ünnepek előtt a közellátási hivatal

Pótadag a várandósanyáknak és kisgyermekeknek — kiadják a jövő évi három hónapra érvényes élelmiszerjegyeket

KOLOZSVAR. — A városi közellátási hivatal vezetősége a terhes nők és két éven aluli gyermekeknek a karácsonyi ünnepek előtt kiosztásra kerülő élelmiszer-ekből külön e célra kiállított jegyek alapján nagyobb mennyiségűt oszt ki.

Tekintettel arra, hogy az eddigi összeírásokból nem lehet meg tudni a két éven aluli gyermekeknek a számát, valamint a terhes nők száma is ismeretlen, felhívással fordul az összes üzemek és intézmények felelős vezetőihez, hogy alkalmazotjaik két éven aluli gyermekeiről és az állapotos nőkről december 20-ig, szombat déli 1 óráig számszerinti kimutatást készítsenek és azt a hivatal vezetőségéhez juttassák el. A városi közellátási hivatal 1948 január-március hónapokra, vagyis az első évnegyedre érvényes élelmiszerjegyek szétosztását, ma, pénteken, december 19-én kezdi meg. A jegyek szétosztása ugyanazon a helyeken történik, mint a december havi jeryeké. A közellátási hivatal vezetősége felhívja a lakosság figyelmét, hogy az új jegyeket s decemberi jegyek visszadálya és az érvényben lévő visszadályozonossági igazolvány felmutatása mellett kaphatja kézbe. A decemberi jegyből a középső részt kell beadni. A jobb és bal felől lévő szelvényeket meg kell őrizni. A kivágást mindenki maga kell elvé-

gezze. Az esetleges tévedésekért a közellátási hivatal felelőséget nem vállal. A diákok váltási tanulói gyermekek jegyeit ne váltassák ki, mért a tanulókat a C) típusu jeggyel látják el. Ezeket a diák-központok osztják szét.

Térhes asszonyok pótejyét 1948 január elsejétől osztja ki a városi közellátási hivatal. A ruhajegyek kiosztására később kerül sor.

A Victoria szövetkezet december 18-tól, csütörtöktől valamennyi főkénté utján lekvárt és szappan oszt valamennyi A) és B) típusu jegy tulajdonosának. Az A) típusu jegy tulajdonosai tulajdonosai 1 kiló lekvárt és félkiló

szappant, míg a B) típusu jegyek tulajdonosai 600 gram gyümölcsizet és 375 gram szappant kapnak. Az izet a decemberi jegyek 1 „különböző” jegyszelvényre, míg a szappant ugyancsak a decemberi jegy „szappan” felirású szelvényre adják.

A többi decemberi élelmiszerjegyekre gyümölcsizet és szappant a később megállapítandó időben osztanak.

A novemberi havi elmaradt kucriceliszit kiváltásának határidejét a városi közellátási hivatal december 20-án állapította meg.

Szombaton kezd meg a közellátási hivatal a decemberre esedékes cukorfejadag szétosztását is.

Üzérkedő szövetkezeti vezetőket tartóztattak le

GYERGYÓSZENTMIKLÓS. — Nagy feltűnést keltő letartóztatások történtek Gyergyóban. Szabotázsért letartóztatják Ferenczi Lajost, a Nemzeti Szövetkezeti Intézet, az INCOOP járási kirendeltségének vezetőjét, Karácsonyi Lukács üzletvezetőt és Strasser Zoltán könyvelőt.

A eszközterdeli gazdasági ellenőrző hivatal utasítására letartóztatták Ágoston Lászlót, a gyergyócsomafalui textilgyár igazgatóját, valamint Ötvegy dr. Sándor Bajásné, a textilgyár gyergyószentmiklósi letelekvezetőjét. A vád szerint mind a szövetkezetből, mind a textilgyári letelekbelől nagymennyiségű áru hiányzik, amelyet törvénytelen módon, feketén értékesítettek.

A szövetkezeti vezetők a maguk részére nagyobb mennyiségű értékes szövetáru és vásznat utaltattak ki és azzal üzérkedtek.

Az összes letartóztatottakat átadták a eszközterdeli ügyészségnek.

Világosság-Sport

Új vezetőséget választott a BEAC

KOLOZSVAR. A Közgazdasági Egyetem 1. számú tantermében tartotta meg szerdán este rendezési közgyűlést a Bolyai Egyetemi Atlétikai Club.

Letartóztató Ferenc elnöki megnyitóját után Asztalos Sándor professzor, az egyesület tanárelnöke, ismertette az egyesület célkitűzéseit és feladatait. Vársárhelyi János dr. főtitkári beszámolójában az egyesület eddigi működését ismertette a termet zsufoltság miatt történt diákság előtt. A főtitkári jelentés után az egyes szakosztályok beszámolóit követték. Az atlétikai szakosztály jelentését Kerekes József, a kosárlabda szakosztályét dr. Kovács Mihály, a teniszszakosztályét Grigorevics Jenő, a vívószakosztályét Hintz György, míg az uszós szakosztály jelentését Szilágyi László olvasták fel.

A közgyűlés kitörő tapsal fogadta a vívó- és uszós szakosztályok jelentését. A BEAC országos bajnokságban a második lett. A Balkán Olimpion részvétel romániai válogatot uszó- és vízilabda együtttesében 10 magyar egyetemi hallgató képviselte országunk színeit. A BEAC vívószakosztálya még eredményesebb működést fej-

tett ki, amiért elismerésként a Román Vívó Szövetség az egyesületet „Olimpiai Központ”-ná nyilvánította. A londoni Olimpiára készülő keret tagjai közül négy versenyző BEAC-ista.

Kuthi Döme pénztári jelentése után, a közgyűlés a régi vezetőségnek megadta a felmentést, ami után a közgyűlés egyhanguan a következő új vezetőséget választotta meg:

Diszelnök dr. Csögör Lajos rektor. Tanárelnök Asztalos Sándor. Diákelnök Kerekes József. Ügyvezető elnök Lettersdorfer Ferenc. Főtitkár dr. Vársárhelyi János. Titkárok: ifjabb Kovács István, Gáll Gyula. Titkárnő Gebefügi Anna. Sajtófelelős Póta György. Propagandafelelős Winkler István. Szervezési felelős Kelemen György. Jegyzők: Wolff Gabriella, Benedek Julia. Gazdasági bizottság vezetője Páll Elemér. Pénztáros Kuthi Döme. Ellenőrök: Szabó Pál, Szécsi József, Miklósi Dénes. Fegyelmi bizottság: dr. Biró Lajos. Guráth Béla. Dezméri Zsombor. A vívó és vízilabda szakosztály elnöke Bánhegyesi Sándor.

A szakosztályok vezetősége a következő: Vívószakosztály elnöke Hintz György. Titkár ifjabb Kovács Ist-

ván. Csapatkapitány dr. Bartos Tibor. Uszós szakosztály elnöke Lettersdorfer Tibor. Titkár Szilágyi László. Intéző Gebefügi Miklós. Kosárlabd szakosztály elnöke dr. Kovács Mihály. Titkár Székelyhidi Anna. Intéző László Tibor. Atlétikai szakosztály elnöke dr. Somodi István. Titkár Békés János. Intéző Tóth Erzsébet. Teniszszakosztály elnöke Grigorevics Jenő. Titkár dr. Benke Sándor. Intéző Barkhady Béla. Asztali teniszszakosztály elnöke Orbán Sándor. Titkár Papp László. Intéző Clemens Eva. Labdarúgószakosztály elnöke Kurkó György. Titkár Boross László. Intéző Bindek György. Siskozosztály elnöke Gebefügi Ferenc. Titkár Huzar Ervin. Intéző Kanabé Gábor. Vitorlázó-repülő szakosztály elnöke Fetty Attila. Titkár Barabás Ferenc. Intéző Páll Árpád II. Okélvívószakosztály elnöke Kádár Tibor. Titkár Szekernyés Márton. Intéző Békés István. Tornászakosztály elnöke Harami Dezső. Titkár Vajna Zoltán. Intéző Barakonyi Ibolya. Sakkszakosztály elnöke Moldovan Arisztid. Turista szakosztály elnöke ifjabb Xantus János dr. Titkár Szilágyi Zoltán. Intéző Kése Judit.

A „Világosság”-vándordíját, a BEAC emlékérmét és oklevelet kaptak a kosárlabdabajnokság győztesei

KOLOZSVAR. — Ünneplés keretek között osztották ki a kolozsvári középiskolai kosárlabda bajnokságért megtartott mérkőzések díját.

A „Világosság” szerkesztősége nevében a kolozsvári Gyakorló Gimnázium bajnokcsapatának Karádi Nagy Lajos szerkesztő nyújtotta át a vándordíjat, a díszes ezüst serleget.

Nem véletlen és ötletszerű — mondotta K. Nagy Lajos —, hogy a kolozsvári középiskolák kosárlabda körmérkőzése férfi csapatok győztesének a „Világosság” vándordíjat tűzött, illetve írt ki. A „Világosság”, a Magyar Népi Szövetség országos központi napilapja, megjelenése óta a testezés, erőfeszítés és nemzetevelő fontosságának mély átérzésével karolta fel és támogatta a sportélet megerősítését.

Célja az, hogy széles népi tömegeket nyerjen meg a testezés eszméjének, népszerűsítse a sportot és új, demokratikus szellemmel töltse meg a sportkereteket, amelyek a multban a szegényebb, anyagiakban szűkölködő társadalmi osztályok részére nem voltak hozzáférhetőek.

Örömmel állapítja meg a „Világosság” szerkesztősége, hogy a kolozsvári középiskolák testnevelő tanárnőinek és tanárainak szakszerű irányítása és vezérlése mellett Erdély fővárosának középiskoláiban erőteljes és haladó szellemű sportélet folyik. A magyar ifjúság, a jövő nemzedékét a haladó kor követelményeinek megfelelő szellemben építteti fel és építéssel készítik elő a jövő feladatainak betöltésére.

A Világosság nevében őszinte elismeréssel adom át napunk vándordíját a körmérkőzésen

győztes férficsapatnak, a Gyakorló Gimnázium együttesének az azal, hogy szolgáljon ösztönzésül, buzdításul, még szebb, még nagyobb teljesítményekre a közönség javára és a romániai egyesítésre sportélet továbbfejlesztésére. Külön dicsőrelet illeti Kovács Béla testnevelő tanárt, a színvonalas verseny megszervezése és rendezéséért.

A Bolyai Egyetemi Atlétikai Club nevében Póta György nyújtotta át az egyesületnek a leány- és középiskolák bajnokcsapat tagjainak felajánlott emlékérmeket.

A Népi Sport Szervezet és a Kosárlabda Liga oklevelet adományozott a körmérkőzésen résztvevő összes csapatoknak. Az oklevelet Kovács Béla testnevelő tanár adta át buzdító szavakkal kísérelve.

A nép szolgálatára készülnek orvostanhallgatóink

Ui szellem, ui arcu ifjuság

MAROSVÁSÁRHELY. — Egy szék van mindössze a szállodal szobában. A látogató az ágy szélére szorul. Kabátját sem veti le. Bódis Sándor orvosigazgató, a marosvásárhelyi diákuszövetség egyik vezetője. Beszélni kezd, a Bolyai Egyetem orvoskari hallgatóinak helyzetét vizsgálja:

— Helyzetünk lényegesen javult az elmúlt két évvel szemben — mondja Bódis Sándor. — A tavalyi tényleg nem volt megfelelő férőhely — utójuknak, a menzánál folytonos ellátás, zavarokkal küzdött, s ösztöndíjak is igen korlátozott számban voltak. Magunk erőfeszítéseink, az egyetemi diákvédő hivatal és a demokratikus szervezetek támogatásának köszönhetően azt, hogy ebben az évben már lényegesen kisebb gondokkal és nehézségekkel kell megküzdöznünk a diákok, lényegesen könnyebb a helyzetünk.

— A Kommunista Párt közbe lépésére — folytatja — az összes megkaptuk a „Transilvania“-szálloda épületét és berendezését. Több mint 100 egyetemi hallgató kapott így otthont, nyugodt tanulási lehetőséget. Az egyetlen központi épületében elhelyezett internátusban 300 diák és diákány van elhelyezve. A hallgatók többi része a városban, butorozott szobákban lakik. A lakásadók — lakáshány van itt is — hatalmas bérekkel zsarolják meg a diákokat.

— Társadalmi szempontból hogyan oszlik meg a hallgatók? —
— A múltban orvosi karra csak azok irathozhattak be — válaszolja — akik anyagiilag bírták: jómódú polgárok és földbirtokosok gyermekei. Ma törvény biztosítja

az orvosi karon a helyek 30 százalékát paraszt és munkás származású hallgatók részére. Ez csak egy elvi keret, amit tulleptünk.

MINDEN CSELEKEDE- TUNKKEL A DEMOKRÁ- CIAÉRT

— Politikai megmozdulásokban részt vesznek a hallgatók?

— Igen — feleli. — Valamennyien aktívan dolgoznak a Magyar Népi Szövetségben. Most javasoltuk az MNSz-ben, hogy állítsanak fel külön egyetemi kerületet. Diákuszövetségünk sem politika-mentes. Minden cselekedetünkkel a demokráciát szolgáljuk. Szövetségünk felöleli az egyetemi érdek-képviseletet. Szervező, adminisztrációs, gazdasági, irodalmi, népegészségügyi és sport csoportjaink vannak. Fenntartjuk az ösztöndíjat a belföldi és külföldi diákuszövegekkel. A budapesti és a szegedi medicus körökkel állandó kapcsolatban vagyunk, kíséreljük tanulmányi tapasztalatainkat és kölcsönösen tájékoztatjuk egymást a felmerülő kérdésekről. Szakönyveket, sajnós, még nem tudunk szerezni tőlük, az összeköttetés igen fiatal, mindössze néhány hónap. A budapestiek meghívtak bennünket centenárium ünnepségekre.

— A szabadszínház szűzev évfordulójára mi is készülünk — folytatja. — Végre az igaz jelleget akarjuk megadni márciusnak: a szabad ifjuság szabad ünnepeit fogjuk ünnepelni. Az előkészítő munkába a Magyar Népi Szövetségben keresztül, bevonjuk a munkásifjakat és a középiskolásokat is.

a szövetségnek. A közeljövőben József Attila- emléket rendezünk. A zeneti előadások megrendezése folyamatban van, nyelv- szakosztályunk már működik.

— Lényeges újítás — mondja bucsuzól — hogy a kari gyűléseken részt vesznek a diákok megbízottai is, ahol a hallgatókkal kapcsolatos kérdéseket megvitatják a tanárokkal.

Ime, egyetemünk új szelleme!

A Bolyai Tudományegyetem orvoskarának hallgatói komoly munkát végeznek. Készülnek hívatásukra, nemcsak orvosok, de az orvostudomány tudósai is akarnak lenni, hogy felkészültségüket minél erőteljesebben a nép szolgálta- tába állíthassák.

Népi ülnököket választottak a kolozsvári művészek, írók és újságírók

KOLOZSVAR. — Az igazságtörvény reform, helyesebben a bíróságok átszervezéséről szóló új törvény értelmében, mint szerte az országban mindenfelé, Kolozsvárt és Kolozs megyében is — amint erről már beszámoltunk — gyors ütemben folyik a népbírák megválasztása.

A népbírák, illetve népi ülnökök megválasztása, mint az újszerű bíráskodás egyik legjellegzetesebb újítása, a dolgozó nép bevonását jelenti az igazságszolgáltatásba. Az igazságszolgáltatás után a maga véleményét hajtja a nép, s így a bíráskodás is népi bíráskodássá alakul át. A széles népi tömegek, a dolgozó erdekeit védi, elsősorban egyidejűleg egyszerűmódonra kiküszöböl a bíráskodás minden eddigi népellenes vonását.

A dolgozó tömegek Kolozs megyében is mindenhol a legaktívabban és a népi érdekeket leg-

öntudatosabban védők közül jelöltek ki a bíróságokhoz küldendő képviselőket. Ez a magyarázata annak, hogy a népi ülnökök megválasztása mindenütt, minden szakszervezetnél komoly esemény, aminek a dolgozók lelkesedéssel tesznek eleget.

December 18-án, csütörtökön a Művészek, Írók, Újságírók Vegyes Szakszervezete választotta meg népi bírót a Román Nemzeti Színházban megtartott gyűlés keretében. A gyűlést Serban Raul, a vegyes szakszervezet titkára nyitotta meg, majd az igazságügyi reform jelentőségének ismertetése után a következőket választották meg népi ülnököknek: Teodoru Constantin, a népi zenekonzervatórium igazgatója, Orosz Irén újságíró, az „Igazság“ című napilap munkatársa, Muresan József, az Állami Magyar Színház és Operai üzembizottsági tagja és Tarkes Zoltán festőművész.

Ahol üstökben fortog az ólom, az ezüst és az arany

Látogatás a nagybányai „Phönix“-üzemben, ahol már túlhaladták a békeévek termelését

NAGYBÁNYA. — (Kiküldött munkatársunktól.) A város határában terül el a „Phönix“ üzemek telepe. A több mint kétezzer munkást foglalkoztató gyártelep maga is egy kisebb város területét foglalja el.

Az igazgatósági épületben Király István igazgató néhány mondatral ismerteti előttünk az üzem termelését.

— Gyártelepünk két részre oszlik — mondja Király igazgató — a vegyi üzemekre és a bányatelepekre. Pillanatnyilag bányáink termelése elérte a békeévek színvonalát. Munkatervünk szerint 1948-ra 60 ezer tonna ércet fogunk kitermelni, amiből 2100 tonna ólomot, 300 tonna réz és 5700 tonna cinkszűrt és minégy 7000 kiló ezüstöt tudunk előállítani.

— A Herzsa-bányából kitermelt ércből az ország ólomtermelésének mintegy hatvan százalékát fedezzük.

— Igen értékes anyagokat termel — tér át a vegyi üzemre — gyártelepünk a vegyipar számára is. Így kénsav és szulfát sorozatunk termelése nélkülözhetetlenek az ipari termelésben. Nagy-

menységű kénsavat, sósavat, réz- és vasgálicot, cinket állítunk elő.

ÓLOM, EZÜST, ARANY

Gherman mérnök kíséretében indulunk megtekinteni a gyárváros.

Hatalmas méretű gépek zuzzák össze a mintegy 6 kilométerre fekvő Herzsa-bányából ide szállított ércet. A zúzott anyagot furószalagok viszik tovább a másik termekbe, ahol vizsugar mossa ki az idegen anyagot, kiválassza az ólomtartalmu iszapot. Az iszapot komplikált gépek keverik, adagolják a vegyszert hozzá, hogy teljesen tisztuljon ki az idegen törmeléktől.

Más termek. A kimosott iszapot gépek szárítják. Ismét másutt hatalmas

korongon megpörkölik, majd újra össe-zuzzák és a kohókba kerül, ahol kvarc és mészkő keverékkel olvasztják. Az így nyert nyers ólomot tovább finomítják, most már elektromos uton, mindaddig, amíg egy tonna ólomban nem marad több, mint négy gramm ezüst.

A kiválasztott ezüstöt tömbökbe olvasztják, míg a kiválasztott aranyport a helyi Nemzeti Bank kirendeltségének adják át.

Horcin József kohómester vezeti a kohászati munkát. Ott találjuk a gőzölgő hatalmas üstökéket, mint valami boszorkánymester vezényeli a kavaró munkásokat.

— Az ólom — mondja — a fajsúlyánál fogva leszáll a fenékre. A könnyebb cink és ezüst a felszínen marad.

Mint a háziasszonyok

A folyékony, izzó fémekből gőzök csapanak fel. A kavaró emberek úgy főzik le a cinket és ezüstöt az ólmi üstökben, mint a háziasszonyok a levest.

Az udvaron halmokba rakva várja az elváltatást az ólom- és réztömbök tömege. A savszorogat gyártásánál Bucur Dénes üzemvezető csatlakozik hozzánk.

— A kénés tartalmu pirítóból állítjuk elő a kénsavakat, amelyet a különböző gázmosó tornyokban, villamoszűrő és gőzmentesítő készülékeken tisztítunk meg — magyarázza szakszerűen.

A nagy műhelyteremben felhalmozott üvegek tele vannak kénsavval.

— Le kellett állnunk a termelésrel —

mondja Bucur üzemvezető — mert megterelték a tartályok. Nincsen elég szállítóeszköz. Pedig igen kellene sok helyen az áru.

Megtudjuk még, hogy konyhasó hozzáadásával állítják elő a sósavat, ami szintén igen keresett cikk.

Nem tudunk betekinteni a munka részleteibe. Olyan hatalmas üzem, hogy több nap kellene, ha végig akarnánk követni a gyártási folyamat utját. De a rövid látogatás alatt is meggyőződünk arról, hogy a „Phönix“ dolgozói lelkes munkájukkal, sok esetben találékony-ságukkal komoly mértékben járulnak hozzá a termelés emeléséhez.

Egyetemi hallgatóink a faluért

— Egyetemen kívüli képzést végeznek?

— Az egyetem megindulása utáni csónka féleket folytonos önképzéssel pótoljuk — válaszolja. — Részt veszünk a tanárikar tudományos ülésein. Ez lényeges segítséget jelent s a hallgatók komoly érdeklődést tanúsítanak a továbbképzés iránt. Szenináriumokat rendezünk a társadalmi kérdések megismerésére. A népegészségügyi szemináriumokat sokan hallgatják. A szeminárium munkacsoportja a

közelmultban Koronka községbe szállott ki. Nyolc nap alatt felmerte a falu közegészségügyi helyzetét, megvizsgálták a lakosok egészségügyi állapotát, a környezetet és a kutakat. Vízvizsgálatakat is végeztek. Az anyag feldolgozása folyamatban van s tudományos dolgozatban kerül ki. Ennek a munkacsoportnak 150 tagja van. Haranghy László professzor az elnöke. Székely Károly dr. adjunktus pedig az alelnök. — Irodalmi szakosztályunk is van

Elfogták

a Pap-utcai gyilkosokat

Letartóztatták Mikó Kálmánt és Farkas Jánost, a vérengző hentesmestereket

KOLOZSVAR. — Augusztus 13-ára virradó hajnalban a Pap-utca 24-es számú ház előtt vérbefagyott férfifejetestre bukkantak a járőrök. A helyszíre kiszállt rendőri bizottság megállapította, hogy a borzalmasan összerúkhalt halott Kertész Zoltán kolozsvári lakos.

A gyilkosságot vad és kétségbeesett dulakodás előzte meg és a boncolás után már az is nyilvánvalóvá vált, hogy a hallos szurást olyan ember adta, aki ért az anatómiához — tehát a nyomozók vagy orvosra, vagy mészárosra gyanakodtak.

VERES TENYÉRENYOMAT A KAPUÁN

Kendővel megnézeltük a nyomozást az, hogy a gyilkosság színhelyén semmi nyom nem akad — csupán a szomszédos ház kapuján maradt egy véres tenyérnyom.

A gyilkossági csoport embereit csak ez a nyomon tudták elindítani. Hazaszor és faradságos nyomozás után sikerült megállapítaniuk, hogy a kérdéses éjszaka két hentesmester, Mikó Kálmán és Farkas Gábor nagyot mulattak az egyik Székányi-téri kocsmában. Farkas Gábor ezen az éjszakai fején súlyosan megsérült. Ismerősöknek azt mondata, hogy elesett, de a seb kimondottan késtől származott.

ELOKÉRI. A GYILKOS KES

A hurok egyre szorozabbra fonódott a gyilkosok körül és miután egyre több terhelő bizonyíték gyűlt Mikó és Farkas ellen, — csütörtök reggel meglepetés merőben rajtuk ütöttek és mind a kettőt

letartóztatták. A házkutatás alkalmával Mikó Kálmán Masaryk-utca 30 alatt lévő lakásán, az élelmiszeres kamra ládái alól előkerült a gyilkos kés is, amelyen még mindig rajta voltak a vérfoltok. Mikó Kálmán és Farkas János a kihallgatás alkalmával beismerték, hogy ők

Halálos szerenád

A kérdéses napon Kertész Zoltán és még néhány barátja az egyik Pap-utcai vendéglőben töltötte az estét. Zárórákor Kertész a vendéglő cigányzenészeivel együtt elindult, a Pap-utcaiban lakó menyasszonyának éjjeli zenéért adjon.

A zenészek az által Kertészről elmaradtak és az az előre haladó Mikót és Farkast vette a zenészeknek. Utolérve őket rájuk szólt:

— Itt vagytok cigányok?

Néma küzdelem az éjszakában

Kertész megérte, hogy a helyzet komolyra vált és újra szuró a fart, de már nem velt ideje, mert ellenfelei is készták és egyetért több szuras is érte. A szurások közül egyik a szívet találta és azonnali halált okozott.

A lezúrt ember hűgve összerogyott. Eszébe nem jutott megkísérlete az utmentési hiba megkapaszkodni, de már nem volt ereje és holtan összerogyott.

A súlyosan megsebesített Farkas és Mikó a lélek oldalra és ott — Mikó Kálmán és Farkas a szemébe csorgó vérével — nem látott — véres tenyérével nekíté-

követtek el a Pap-utcai gyilkosságot.

Csütörtök délután a két gyilkos erős rendőri fedezet mellett a gyilkossági csoport rendőrsztrijei kivitték a helyszíre, ahol újra lejárították a véres éjszaka borzalmas eseményeit.

A szintén beborozott állapotban lévő két hentes cserésnek vette a kérdést és ingerült hangon válaszoltak.

Szó-szóét követett, Mikó és Farkas ramadtak Kertészre. A falhoz szoritották és fojtogatni kezdték. A szorongatott helyzetben lévő emberek kést rántott és végighasított Farkas fejét.

Ezzel elkezdődött a véres hajnali dráma. A három ember hang nélkül, de fojtogatva küzdött.

mászokodott a kapunak és ott hagyta az áruól véres tenyérnyomatot. Mikó közei lakásán komorok Farkas fejéből, bekötötték és utána hazamentek. Másnap, mikor az újágból értesülték, hogy áldozatuk meghalt, elrejtették a gyilkos kést és már azt hiték, hogy tetűk sose fog kiutódni, mikor teljesen váratlanul rájuk esapott a rendőrség.

A két gyilkos kihallgatása még folyik. A vizsgálat még csak ezután fogja tisztázni, hogy tulajdonképpen a hallos szivszurást melyikük adta.

(— z. k. —)

Újabb rendelkezés

a sertés és juhvásárlásról

BUKAREST. — Az ipar- és kereskedelmi minisztérium újabb rendelkezést adott ki a juh- és sertésvásárlásokkal kapcsolatban. A rendelet értelmében december 17-től kezdve a vállalati és szakszervezeti megbízottak — akik juhokat és sertéseket vásárolnak a dolgozók részére — kötelesek írásbeli felhatalmazást felmutatni.

A névreszülő felhatalmazást a szakszervezet bocsátja ki és a megyei közellátási hivatal láttamozza, amely feltünteti a megvásárolható sertések és juhok számát is.

El kell távolítani

Aladics Zoltán esziki vadászati felügyelőt!

CSIKSZEREDA. — A helybeli vadászársaság közgyűlésén eles vadak hangzóitak el Aladics Zoltán vadászati felügyelő ellen. A vadak nagy részben beágazódtak Aladics Zoltán — aki a magyar uralom alatt is számtalan szabálytalanságot követett el — orgándaktól elkobzott fegyvereket tartott magá magá számára, de a vadászati díjak és adót befizetése körül is különböző szabálytalanságokat követett el.

Politikailag is megbízhatatlan — ami kitűnik abból is, hogy a hatóságok megvonják fegyvertar-

tási engedélyt. Aladics Zoltán szándékot követett a fegyvertartási engedély visszavesztésére és miután ez nem sikerült, szembefordult a MNSZ-vel is.

Csikmerye István teljesen jogosan vetik fel azt a kérdést, hogy az a személy, aki a hatóságok szemben fegyvertartásra megbízhatatlan, hogyan jöhet be egy olyan felelős állásba, mint a vadászati felügyelő? Valóban vélemény az, hogy Aladics Zoltán elhívása tovább már nem halogatható.

